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Ψηφίστηκαν ευνοϊκές τροποποιήσεις για το Νέο Επενδυτικό νόμο 3908/2011 
και  τον παλιό Αναπτυξιακό Νόμου 3299/2004. 

Στόχος των τροποποιήσεων αυτών είναι: 

1.Η ενίσχυση της ταμειακής ρευστότητας των επιχειρήσεων 

2. Η παροχή φορολογικών κινήτρων 

3. Η βελτίωση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου 

4. Η επιτάχυνση των διαδικασιών επιχορήγησης επενδύσεων 

5. Η απλούστευση των διαδικασιών 

6. Η διευκόλυνση της διαδικασίας υποβολής αιτημάτων επιχορηγήσεων 

7. Η διευθέτηση διαδικαστικών ζητημάτων που αφορούν στην κίνηση κεφαλαίων 

και την ευχερή παρακολούθησή τους από την αρμόδια Διεύθυνση Κεφαλαίων 
Εξωτερικού και 

8. Η κύρωση Υπαγωγής Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων του ν. 3299/2004 

 

1. ΥΠΟΒΟΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ: 

Παρέχεται δυνατότητα υποβολής επενδυτικών σχεδίων καθ’ όλη τη διάρκεια του 

έτους, ενώ η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων γίνεται κάθε Μάιο για 

επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται έως 30 Απριλίου και Νοέμβριο για επενδυτικά 

σχέδια που υποβάλλονται έως 30 Οκτωβρίου κάθε έτους. 

2. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ: 

Δυνατότητα και τρόπος προκαταβολής του συνόλου της επιχορήγησης,με την 

ταυτόχρονη παροχή εγγυήσεων εκ μέρους των επενδυτών, ώστε να 

ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους σύντομα και με την αξιοποίηση του συνόλου 

της επιδότησης, ακόμη και αμέσως μετά την υπαγωγή του επενδυτικού σχεδίου, 

ενώπαράλληλα διασφαλίζει το δημόσιο συμφέρον, με την παροχή εγγυητικών 

επιστολών. 

 

3. ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: 

 Δυνατότητα κάλυψης της ίδιας συμμετοχής και από άμεσα 

ρευστοποιήσιμα στοιχεία, που αφορούν τους τρεις τελευταίους μήνες 

λειτουργίας της επιχείρησης. 

 

 Δυνατότητα κάλυψης ιδίας συμμετοχής με έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 

χωρίς να απαιτείται καταβολή ΦΣΚ(φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων), στα 

επενδυτικά σχέδια που έχουν εγκριθεί στους Ν. 3908/11, Ν. 3299/04, 

Ν.2601/98. 

 

 



 

2 

 

 

 

4. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ - ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΑΠΑΛΛΑΓΗ: 

 Η επιχείρηση έχει το δικαίωμα έναρξης της ωφέλειας του κινήτρου από τη 

διαχειριστική περίοδο κατά την οποία δημοσιεύεται η απόφαση 

ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

Κατά τη διαχειριστική αυτή περίοδο, η μέγιστη φορολογική απαλλαγή 

μπορεί να ανέρχεται μέχρι το ένα δεύτερο (1/2) του εγκεκριμένου ποσού 

ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. Κατά την αμέσως επόμενη 

διαχειριστικήπερίοδο η μέγιστη φορολογική απαλλαγή, συνυπολογιζομένης 

και της ενίσχυσης της πρώτης διαχειριστικής περιόδου, μπορεί να 

ανέρχεται μέχρι και το σύνολο του εγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης 

φορολογικής απαλλαγής. 

 Αυξάνονται από 10 σε 12 για τις νέες επιχειρήσεις  και από 8 σε 10 για τις 

υφιστάμενες επιχειρήσεις,  αντίστοιχα οι διαχειριστικές περίοδοι  

αξιοποίησης του φορολογικού κινήτρου. 

 

5. ΜΕΓΑΛΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ: 

 Για επενδυτικά σχέδια ύψους έως  50εκ ευρώ δύναται η λήψη κάθε είδους 

ενίσχυσης μεμονωμένα ή συνδυαστικά. 

 Για επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των πενήντα εκατομμυρίων 

(50.000.000) ευρώ και για το ποσό της επένδυσης που υπερβαίνει τα 

πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ να παρέχεται ενίσχυση μόνο με 

μορφή φορολογικών απαλλαγών. 

 Καταργούνται τα όρια ύψους επένδυσης για τα Μεγάλα Επενδυτικά 

Σχέδια. 

 Οι αποφάσεις υπαγωγής όλων των Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων να 

χρήζουν κύρωσης με τυπικό νόμο. 

 

6. ΣΥΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ: 

Τα σχήματα αυτής της κατηγορίας επενδυτικών σχεδίων, μπορούν να απαρτίζονται 

από 5 αντί 10 επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής και στο Νομό Πειραιά και από 

3 αντί 5 στην υπόλοιπη Επικράτεια. 

 

7. ΟΡΙΑ ΣΩΡΕΥΣΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ: 

Οι παρεχόμενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις περιλαμβανομένων και των ενισχύσεων 

σε συνεργαζόμενες ή συνδεδεμένες επιχειρήσεις, δεν μπορούν να υπερβούν 

σωρευτικά κατά τη διάρκεια μιας τετραετίας: 
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 το όριο των δεκαπέντε εκατομμυρίων (15.000.000) ευρώ για 

μεμονωμένη επιχείρηση και  

 των τριάντα εκατομμυρίων (30.000.000) ευρώ για το σύνολο των 

συνεργαζόμενων ή συνδεδεμένων επιχειρήσεων και για επενδυτικά σχέδια 

που υλοποιούνται εντός της ίδιας Περιφέρειας.  

Ειδικά για την κατηγορία των επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηματικότητας 

τα προαναφερόμενα ποσά ορίζονται στο διπλάσιο. 

 

8. ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΟΥΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ: 

 

Οι νέες δραστηριότητες που είναι επιλέξιμες στα πλάίσια του Νέου 

Επενδυτικού νόμου είναι: 

 Ναυπηγήματα που προορίζονται για σταθερές, μακροχρόνιες πλωτές 

βιομηχανικές ή και ενεργειακές εγκαταστάσεις, 

 

 εγκαταστάσεις Ειδικής Τουριστικής Υποδομής (Συνεδριακών Κέντρων, 

Κέντρων Θαλασσοθεραπείας, Θεματικών Πάρκων, Τουριστικών Λιμένων 

Σκαφών Αναψυχής, γηπέδων Γκολφ, Εγκαταστάσεων Τουρισμού Υγείας, 

εγκαταστάσεων Αξιοποίησης Ιαματικών Πηγών, Χιονοδρομικών Κέντρων, 

Κέντρων Προπονητικού - Αθλητικού Τουρισμού, Αυτοκινητοδρομίων). 

 

 επενδύσεις τουρισμού υγείας όπως κέντρα αποκατάστασης, που 

αποτελούν οργανωμένες μορφές τουρισμού και συμπεριλαμβάνουν 

ολοκληρωμένης μορφής υποδομές και υπηρεσίες, 

 

 σύνθετα τουριστικά καταλύματα & οργανωμένοι υποδοχείς τουριστικών 

δραστηριοτήτων, 

 

 κλειστών σταθμών δημόσιας χρήσης στάθμευσης (parking), 

 έργα πολιτικού μηχανικού που υποστηρίζουν την κατασκευή ενεργειακών 

εγκαταστάσεων και υποδομών καθώς και οι δαπάνες κατασκευής έργων 

σύνδεσης με το Δίκτυο ή το Σύστημα, προκειμένου  για επενδύσεις 

παραγωγής ή συμπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), οι οποίες δύνανται να περιλαμβάνονται και στα 

άυλα περιουσιακά στοιχεία, ως δικαίωμα χρήσης. 

 επενδύσεις που αφορούν την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό 

ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει τη λειτουργία τους, υπό την 

προϋπόθεση ότι στο διάστημα διακοπής να μην έχει γίνει αλλαγή 

χρήσης του κτιρίου και ότι μέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού 

τους αναβαθμίζονται σε κατηγορία τουλάχιστον 3 αστέρων, 
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 Οι επενδύσεις που αφορούν εκσυγχρονισμό και επεκτάσεις 

ενοικιαζόμενων δωματίων και διαμερισμάτων, όταν κατατίθενται 

επενδυτικά σχέδια με τη μορφή δικτύων συνεργασίας επιχειρήσεων αυτής 

της κατηγορίας, 

 επενδύσεις μετατροπής χαρακτηρισμένων παραδοσιακών ή διατηρητέων 

κτισμάτων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστον δύο (2*) αστέρων, 

καθώς και οι επενδύσεις εκσυγχρονισμού ξενοδοχειακών μονάδων που 

λειτουργούν σε χαρακτηρισμένα παραδοσιακά ή διατηρητέα κτίρια και 

ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τουλάχιστον δύο (2*) αστέρων, 

 επενδύσεις εκσυγχρονισμού Τουριστικών Οργανωμένων Κατασκηνώσεων 

(camping) κατηγορίας Γ΄τάξης και άνω. 

 επενδυτικά σχέδια Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), που αφορούν 

επέκταση υπάρχουσας ή υπό κατασκευήν μονάδας, εφόσον η 

επέκταση αυτή είναι αποτέλεσμα της αύξησης της παραγωγικής ισχύος της 

εκ των υστέρων τροποποίησης της αρχικής άδειας παραγωγής.( 

εφαρμόζεται και σε επενδυτικά σχέδια ΑΠΕ, που έχουν υπαχθεί στις 

διατάξεις του ν. 3299/2004, εκτός επενδύσεων φωτοβολταϊκών) 

 

ΣΗΜ: Εξαιρούνται από τις ενισχύσεις του Ν.3908/2011 τα επενδυτικά σχέδια 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ηλιοθερμικούς σταθμούς. 

 

9. ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ: 

 Για τα Γενικά επενδυτικά σχέδια δίνεται η δυνατότητα επιλογής του 

μείγματος ενισχύσεων, μεμονωμένα ή συνδιαστικά, εντός των ορίων 

κρατικών ενισχύσεων( Επιχορήγησης, Φορολογικής Απαλλαγής, Leasing). 

 Μειώνεται από εξαετία σε πενταετία ο χρόνος που απαιτείται από την 

έναρξη λειτουργίας των ξενοδοχειακών μονάδων, προκειμένου να 

παρέχεται δυνατότητα ενίσχυσης του εκσυγχρονισμού τους. 

 Στα επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται στα νησιά και στις 

περιφερειακές ενότητες νήσων που ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες 

της Ηπειρωτικής Ελλάδας θα παρέχονται τα ανώτατα ποσοστά του Χάρτη 

Περιφερειακών Ενισχύσεων, κατά μέγεθος επιχείρησης. 

 Για τα επενδυτικά σχέδια ανανεώσιμων πηγών ενέργειας παρέχεται 

δυνατότητα μεταβίβασης των άυλων περιουσιακών στοιχείων που 

ενισχύονται κατά τις διατάξεις του νόμουν αυτού στον κύριο του Δικτύου ή 

του Συστήματος. 

 Χρόνος ολοκλήρωσης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου είναι ο 

πραγματικός χρόνος όπως αυτός αναφέρεται στη σχετική απόφαση 

ολοκλήρωσης και όχι ο χρόνος δημοσίευσης της απόφασης αυτής. Η 
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συγκεκριμένη διάταξη ισχύει για τους Ν.2601/1998, Ν.3299/2004 και 

Ν.3908/2011 

 Δίνεται η δυνατότητα παροχής των κινήτρων του ν. 3908/2011 και για 

επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία, με ή χωρίς αύξηση 

της δυναμικότητας, των οποίων η παραγωγική λειτουργία έχει 

αποδεδειγμένα παύσει πριν την υποβολή αίτησης υπαγωγής στις διατάξεις 

του νόμου αυτού. 

 Δυνατότητα ad hoc εξέτασης από τη διοίκηση επενδυτικών σχεδίων που 

είχαν υπαχθεί στις διατάξεις προηγουμένων επενδυτικών νόμων και δεν 

καλύπτονται από μεταβατικές διατάξεις,προκειμένου να μην απενταχθούν 

τυχόν επενδυτικά σχέδια, η υλοποίηση των οποίων είχε ανασταλεί 

δίχως ευθύνη των επενδυτών. 

 Στα επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων που πραγματοποιούνται σε 

Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.Π.Ε.), σε Επιχειρηματικά 

Πάρκα (Ε.Π.) εξαιρουμένων των Επιχειρηματικών Πάρκων Ενδιάμεσου 

Βαθμού Οργάνωσης (Ε.Π.Ε.Β.Ο.) και σε Ζώνες Καινοτομίας, παρέχεται, 

ποσοστό ενίσχυσης μέχρι το ανώτατο όριο του Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων. 

 Κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερόμενων επενδυτών, μπορεί να 

διενεργούνται ενδιάμεσοι έλεγχοι πιστοποίησης καθώς και τελικοί 

έλεγχοι ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων των νόμων 3299/2004 και 

3908/2011, από πιστοποιημένους φορείς. 

 Δυνατότητα εξέτασης επενδυτικών σχεδίων παραγωγής ηλεκτρισμού από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,χωρίς να απαιτείται υποβολή αιτήματος 

τροποποίησης για αλλαγή προμηθευτή ή τύπου μηχανολογικού 

εξοπλισμού, εφόσον η συνολική ονομαστική ισχύς δε μεταβάλλεται σε 

ποσοστό πέραν του 10%. Παρέχεται έτσι η δυνατότητα ταχείας 

ολοκλήρωσης έργων εγκατάστασης επενδύσεων ΑΠΕ μικρής ισχύος.(ισχύει 

και για επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί κατά τις διαάξεις των 

παλιότερων επενδυτικών νόμων 2601/1998και 3299/2004.) 

  Για τα επενδυτικά σχέδια που αφορούν μεταλλευτικές και εξορυκτικές 

επιχειρήσεις, ενισχύονται και οι δαπάνες κύριων 

προπαρασκευαστικών εργασιών της εκμετάλλευσης, που αφορούν 

δρόμους, στοές, φρεάτια, αντλιοστάσια, κύρια έργα αερισμού, κεκλιμένα 

προσπέλασης, περιχάραξης, καθώς και έργα διαμόρφωσης επιφανειών 

προς εκμετάλλευση. 

 Για τα επενδυτικά σχέδια για ΑΠΕ, που θα υποβληθούν μετά τη 

δημοσίευση του παρόντος νόμου και, ανεξάρτητα από το ύψος της 

επένδυσης παρέχονται μόνο φορολογικά κίνητρα. 

 Το ποσοστό των δαπανών για κτιριακά, ειδικές και βοηθητικές 

εγκαταστάσεις και ειδικών δαπανών για διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 

που ενισχύεται μπορεί να φτάνει έως το 60% του συνολικού 
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προϋπολογισμο κάθε επενδυτικού σχεδίου και για κάθε επιχείρηση, ενώ για 

τις ΜΜΕ το ποσοστό αυτό φτάνει στο 70%. 

 Ενισχύονται οι ΙΚΕ, οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις καθώς 

και ομάδες παραγωγών και Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις. 

 Τροποποιείται το όριο του προϋπολογισμού από 300.000 ευρώ σε 500.000 

ευρώ ως όριο για την σύσταση νομικής μορφής πριν την καταβολή 

οποιασδήποτε ενίσχυσης. 

 

Τροποποιήσεις που αφόρουν τον παλιό  Αναπτυξιακό Νόμο 3299/2004: 

 Παρατείνεται κατά ένα έτος η προθεσμία ολοκλήρωσης των επενδυτικών 

σχεδίων που έχουν υπαχθεί στη Β΄ φάση του ν. 3299/2004 (δηλαδή έως 

31-12-2014). 

 Δίνεται δυνατότητα προκαταβολής σε ποσοστό από  50% έως και 100% 

με κάλυψη εγγυητικής επιστολής (προσαυξημένης κατά 10%)%, από 

πιστωτικά ιδρύματα ή άλλα νομικά πρόσωπα που λειτουργούν νόμιμα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Εξαιρούνται οι εγγυητικές επιστολές του ΕΤΕΑΝ, με τις 

οποίες  μπορεί να χορηγηθεί προκαταβολή σε ποσοστό έως 50% της 

συνολικής επιχορήγησης. 

 Δεν απαιτείται παραίτηση του εκμισθωτή από το δικαίωμα ιδιόχρησης των 

γηπέδων για επενδύσεις γηπέδων γκολφ, χιονοδρομικών κέντρων και 

ΑΠΕ. Τα 20 έτη της διάρκειας μίσθωσης ξεκινά να μετρά από την 

ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής και όχι από την 

ημερομηνία υπογραφής της απόφασης έγκρισης. 

 Η διάρκεια μίσθωσης επενδύσεων θερμοκηπίων ανέρχεται σε διάστημα 

τουλάχιστον 10 ετών από το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής. 

 Αιτήσεις θεραπείας επί επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί κατά τις 

διατάξεις του ν. 3299/2004, οι οποίες έχουν υποβληθεί έως τη δημοσίευση 

του παρόντος νόμου και δεν έχουν εξετασθεί, εξετάζονται κατά 

προτεραιότητα έως την 30.6.2013, άλλως τεκμαίρεται η σιωπηρή 

απόρριψή τους. 

 Για την επανεξέταση των Επενδυτικών σχεδίων παραγωγής ηλεκτρισμού 

από ηλιακή ενέργεια έως 100KWP απαιτείται μόνο διοικητικός έλεγχος και 

όχι έλεγχός τους από την Γνωμοδοτική Επιτροπή. 

 Καταργείται το ενιαίο ενισχυόμενο κόστος επενδυτικών σχεδίων 

Φωτοβολταϊκών. 

 Προβλέπεται συγκεκριμένη διαδικασία για την υποβολή αιτημάτων 

τροποποίησης των εγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων καθώς και 

επιμέρους οδηγίες/διευκρινίσεις για επενδυτικά σχέδια στον τομέα των 

ΑΠΕ. Αναμένεται να εκδοθεί απόφαση με τον καθορισμό παραβόλου 

υπέρ του Δημοσίου για την υποβολή αιτημάτων τροποποίησης. 


